
 

 
  :التمرٌن الأول 

لحمض  (g)ب X، و التً تمثل الكتلة  (ͦ  X)، و ٌتمٌز بدرجة الحموضة  (CH3CooH)ٌعتبر الخل التجاري محلولا مائٌا لحمض الإٌثانوٌك 
 .من حمض الخل   100gالإٌثانوٌك الموجودة فً 

 دراسة ذوبان حمض الإٌثانوٌك فً الماء  : الجزء الأول 
C1 = 5.10تركٌزه المولً  S1المحلول  : -لحمض الإٌثانوٌك حٌث  S2و  S1لدٌنا محلولٌن مائٌٌن 

-2
mol/L   و ناقلٌته النوعٌة 

σ1=3,5.10
-2

S/m  و المحلول ،S2  ًتركٌزه المولC2 = 5.10
-3

mol/L  و ناقلٌته النوعٌةσ2= 1,1.10
-2

 s/M . 
 .أكتب معادلة إنحلال الحمض فً الماء / 1

 .مثل جدول تقدم التفاعل / 2
eq  [H3Oأوجد العلاقة بٌن التركٌز المولً لشوارد الأوكزونٌوم /3

+
 . −𝛌𝐂𝐇𝟑 𝐂𝐎𝐎و   +𝛌𝐇𝟑𝐎و  σعند التوازن بدلالة  [

H3O]احسب  / 4
+
]eq  فً كل محلول(S1 )  و(S2). 

لتفاعل حمض الإٌثانوٌك مع الماء ، و استنتج تأثٌر التركٌز الإبتدائً للمحلول على نسبة  𝛕𝐟𝟐و  𝛕𝐟𝟏أحسب نسبتً التقدم النهائً / 5
 .التقدم النهائً 

 .ماذا تستنتج.  لاحسب ثابت التوازن لكل محلو/ 6
 التحقق من درجة حموضة الخل التجاري  : الجزء الثانً 

 CSتركٌزه  (S)، و نضٌف له الماء المقطر لتحضٌر محلول  C0و تركٌزه المولً  ͦ  7من خل تجاري درجة حموضته  V0 =1mlنأخذ حجما 

Na)لهٌدروكسٌد الصودٌوم  SBبمحلول  Sمن المحلول  VA =20mlنعاٌر الحجم .  VS=100mlو حجمه 
+

aq , OH
-
aq)  تركٌزه 

CB=1,5.10
-2

mol/L . 
 . VBE=15,7mlهو  SBعند نقطة التكافؤ ٌكون حجم المحلول 

 .أكتب معادلة تفاعل الحمض مع الأساس / 1
 . CSأحسب / 2
 .احسب درجة حموضة الخل المدروس ، ثم استنتج هل تتوافق هذه النتٌجة مع القٌمة المسجلة على الخل التجاري / 3

  Cͦ  25فً درجة : المعطٌات 
 ، M(CH3COOH)=60g/mol، الكتلة المولٌة لحمض الإٌثانوٌك   ρ=1g/mlالكتلة الحجمٌة للخل 

3,49.10=: الناقلٌة النوعٌة المولٌة 
-2

 S.m
2
.mol

-1  𝛌𝐇𝟑𝐎+    ،=4,09.10
-3

 S.m
2
.mol

-1  𝛌𝐂𝐇𝟑 𝐂𝐎𝐎− . 
 مبدأ إحداث شرارة فً محرك السٌارة : ثانًالتمرٌن ال

غذٌها بطارٌة تتُ  rو مقاومتها  L ذاتٌتهادارة أولٌة تتكون من وشٌعة : ٌعتمد نظام إحداث شرارة فً محرك سٌارة على دارتٌن كهربائٌتٌن 
ٌؤدي فتح الدارة الأولٌة إلى ظهور شرارة . (bougie d'allumage)السٌارة ، و دارة ثانوٌة تتكون من وشٌعة أخرى و شمعة الإشتعال 

تظهر هذه الشرارة عندما تتعدى القٌمة المطلقة ( . الهواء مع البنزٌن ) ربطً شمعة الإشتعال و ٌنتج عنها إحتراق الخلٌط تنبعث بٌن م
 . U=10000Vللتوتر بٌن مربطً شمعة الإشتعال 

 . 1ننمذج نظام إحداث شرارة فً محرك سٌارة بالتركٌب الممثل فً الشكل 
 

            
 
 
 
 

 2024 مارس(   3ASM/TM) الثالثة ثانوي رياضي و تقني رياضيالمس توى 
متحان ا   سا 2:المدة  علوم الفيزيائيةفي مادة ال ثانيلفصل الا 
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 إقامة التٌار الكهربائً فً الدارة الأولٌة : الجزء الأول 
 : 2الشكل ننمذج الدارة الأولٌة بالتركٌب الممثل فً 

- G  بطارٌة السٌارة و التً تمثل بمولد لتوتر مستمرE=12V .  

- (b)  وشٌعة ذاتٌتهاL  و مقاومتهاr=1,5Ω . 

- R ٌمثل ناقل أومً مقاومتهR=4,5Ω . 

- K قاطعة. 

 .( شكل)فنشاهد على الشاشة المنحنى البٌانً   Kنغلق القاطعة  t=0، فً اللحظة نوصل مدخلً راسم الإهتزاز المهبطً ذي ذاكرة / 1

و وضح كٌفٌة  URو    Ubثم مثل بالأسهم التوترٌن  ،الكهربائً المار فً الدارة  التٌار جهة مبٌنا علٌها( 2شكل)أعد رسم الدارة / 1-1
 .ربط راسم الأهتزاز المهبطً لمشاهدة هذا المنحنى 

 +  A = :تكتب على الشكل   i(t)بٌن أن المعادلة التفاضلٌة التً تحققها شدة التٌار / 1-2
𝐢𝛕  𝐝𝐢(𝐭)𝐝𝐭   محددا عبارة كل من الثابتٌن𝛕 و A . 

 . 𝛕حدّد وحدة / 1-3
 .فً النظام الدائم (I0)و شدة التٌار  𝛕عٌن بٌانٌا ثابت الزمن / 1-4

 .الوشٌعةاستنتج قٌمة ذاتٌة / 1-5

 

 

 إنعدام التٌار فً الدارة الأولٌة: الجزء الثانً 

 المار فً الدارة و تظهر شرارة بٌن مربطً i(t)، فتتناقص شدة التٌار  فً لحظة نعتبرها مبدأ الزمن  (القاطعةفتح )نفتح الدارة الأولٌة 

 .الشمعة فً الدارة الثانوٌة  

 . الموافقة لهذه الحالة مع التعلٌل  i(t)=I0(1-𝐞−𝐭𝛕        ،i(t)=I0𝐞−𝐭𝛕  (:   حدّد من بٌن العبارتٌن / 1

 . ∞→t=0    ،t=τ     ،t:     فً الوشٌعة فً اللحظات أحسب الطاقة المخزنة / 2

 .أي منحنى الطاقة المخزنة فً الوشٌعة بدلالة الزمن  Eb=f(t)ارسم كٌفٌا البٌان / 3

 . t1/2 = τ 𝐥𝐧𝟐𝟐     :الوشٌعة إلى النصف هو  بٌن أن زمن تناقص الطاقة المخزنة فً/ 4

لهما نفس المقاومة الداخلٌة ( ب)و ( أ)تغٌرات شدة التٌار بدلالة الزمن بالنسبة لوشٌعتٌن ( ب )و ( أ ) المنحنٌٌن  المقابلٌمثل الشكل / 5
r   و مختلفتٌن فً قٌمة الذاتٌة( L )  .علما أن التوتر U  فً الدارة الثانوٌة ٌتناسب طردا مع𝐝𝐢𝐝𝐭   و إن إشتعال الشمعة ٌتم بكٌفٌة جٌدة ،

  .حدّد الوشٌعة التً ٌتم بواسطتها إشتعال الشمعة بكٌفٌة أفضل . كبٌرا  Uكلما كان التوتر 
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 : ثالثالتمرٌن ال

 .pKA =3,5، تفاعله مع الماء محدود، و ثابت حموضته هو  AHالأسبرين هو حمض الساليسيليك رمزه 
cB = 1,0.10بمحلول مائي لهيدروكسيد الصوديوم تركيزه  cAو تركيزه  VA = 20 mLنعاير محلولا من الأسبرين حجمه 

-2
 mol/L  .

 .ممثل في الشكل التالي  C°20مترية عند  pHالـ  ةإنّ منحنى هذه المعاير

حجم المحلول المعاير و نمثل كذلك بواسطة الحاسوب و برنامج المشتق  VBليكن  
BdV

pHd . 

 

 
 
 .ضع رسما تخطيطيا للتركيب التجريبي المستعمل مع توضيح البيانات عليه/ 1
 .أكتب معادلة تفاعل المعايرة/ 2
3 /VBE  هو حجم المحلول الأساسي الازم للتكافؤ وVB الأساسي المضاف قبل التكافؤ  هو حجم المحلول. 

 𝟏𝟎𝐏𝐊𝐚−𝐏𝐇    𝐕𝐁𝐄𝐕𝐁 =  1+ :       بين أن 

 .أعط إحداثيات نقطة التكافؤ/ 4
 :يعطى مجالات التغير اللوني للكواشف الملونة .ما هو الكاشف الملون المناسب/ 5

 .(6,0،    7,6) :  أزرق البروموتيمول،   (4,2،    6,2: )الميثيلأحمر ،    (3,2،    4,4: )الهيليانتين ،  (8,1،    9,8: )الفينول فتالين

 . (CA)للحمض أحسب التركيز المولي / 6
 . VB = 25 mLالتقدم النهائي من أجل  نسبةأحسب 7

                                                                                   

  *****بالتوفٌق*****  

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 التصحٌح النموذجً

 :التمرٌن الأول 

 دراسة ذوبان حمض الإٌثانوٌك فً الماء : الجزء الأول 

1           /CH3COOH (aq) + H2O(l) → CH3COO
-
(aq) + H3O

+
(aq)  

2/ 

 

 

 

 

 

3  /        σeq =  𝐇𝟑𝐎+ 𝐞𝐪  .λ 𝐇𝟑𝐎+     +  𝐂𝐇𝟑𝐂𝐎𝐎𝐇 𝐞𝐪  . λ(CH3COOH)                          

   𝐇𝟑𝐎+ 𝐞𝐪    𝐂𝐇𝟑𝐂𝐎𝐎𝐇 𝐞𝐪    =     من جدول تقدم التفاعل      

                         σeq =  𝐇𝟑𝐎+ 𝐞𝐪  .λ 𝐇𝟑𝐎+     +    𝐇𝟑𝐎+ 𝐞𝐪  . λ(CH3COOH)   و منه        

 

 σeq =  𝐇𝟑𝐎+ 𝐞𝐪  (λ 𝐇𝟑𝐎+     +  λ(CH3COOH) )    ⇒ 𝐇𝟑𝐎+ 𝐞𝐪  =  
𝛔𝐞𝐪𝛌𝐇𝟑𝐎+  + 𝛌𝐂𝐇𝟑𝐂𝐎𝐎−        

S1      :) = 0,897 .10المحلول / 4
-3

 (mol/L)  = 0,897(mol/m
3
  (S1)  𝐇𝟑𝐎+ 𝐞𝐪         ، 

                                 =  0,282(mol/m
3
)=0,282.10

-3
(mol/L) (S2)  𝐇𝟑𝐎+ 𝐞𝐪. 

5       /= 
 𝐇𝟑𝐎+ 𝐞𝐪𝐂   τf = 

𝐗𝐟𝐗𝐦𝐚𝐱      1,79 = 0,0179 = %  :و منه   τf1 = 
𝟎,𝟖𝟗𝟕.𝟏𝟎−𝟑𝟓.𝟏𝟎−𝟐     ،= 0,0564=5,64%  τf2 = 

𝟎,𝟐𝟖𝟐.𝟏𝟎−𝟑𝟓.𝟏𝟎−𝟑. 

كلما زاد نسبة التقدم النهائً أي كلما تفكك ( محلول مخفف ) و منه كلما كان التركٌز أقل   τf2 > τf1و كان        C2 < C1لدٌنا : نتٌجة 

 .المحلول فً الماء أكثر 

6 /      𝐇𝟑𝐎+ 𝐞𝐪𝟐𝐂 −  𝐇𝟑𝐎+ 𝐞𝐪 =     𝐇𝟑𝐎+ 𝐞𝐪𝟐 𝐂𝐇𝟑𝐂𝐎𝐎𝐇 𝐞𝐪  =   K= 
 𝐂𝐇𝟑𝐂𝐎𝐎− 𝐞𝐪  𝐇𝟑𝐎+ 𝐞𝐪 𝐂𝐇𝟑𝐂𝐎𝐎𝐇 𝐞𝐪 

  = 1,638 .10 
-5  K1 = 

 𝟎,𝟖𝟗𝟕 .𝟏𝟎−𝟑 𝟐𝟓.𝟏𝟎−𝟐− 𝟎,𝟖𝟗𝟕 .𝟏𝟎−𝟑            ،  = 1,68 .10
-5

   K2 = 
 𝟎,𝟐𝟖𝟐 .𝟏𝟎−𝟑 𝟐𝟓 .𝟏𝟎−𝟑 −    𝟎,𝟐𝟖𝟐  .  𝟏𝟎−𝟑  

 . فً حدود أخطاء الحساب و منه التراكٌز الإبتدائٌة للمفاعلات لا تؤثر على ثابت التوازن K1 ≈K2نلاحظ :   الإستنتاج 

 المعادلة الكٌمٌائٌة

 

CH3COOH (aq) + H2O(l) → CH3COO
-
(aq) + H3O

+
(aq) 

 (mol)كمٌة المادة 
التقدم 
(mol) 

 الحالات

.t=0 

.t>0 

.tf 

.x 

.xeq 

 بوفرة 0

 بوفرة

 بوفرة

C.V 

C.V – x(t) 

C.V – xeq Xeq Xeq 

X(t) X(t

 

0 0 



 

 التحقق من درجة حموضة الخل التجاري : الجزء الثانً 

1        /CH3COOH(aq) + OH
-
(aq)  → CH3COO

-
 (aq) +H2O(l) 

   CS . VA = CB . VBE ؤحسب قانون المعاٌرة عند نقطة التكاف:      CSحساب / 2

              = 11,77.10
-
3 (mol/L)  = 

𝟏,𝟓 .𝟏𝟎−𝟐 .  𝟏𝟓,𝟕𝟐𝟎 CS =
𝐂𝐁𝐕𝐁𝐄𝐕𝐒   

 :  حساب درجة حموضة الخل / 3

  .  من الحمض التجار 100gفً  الموجودة( m acide pure)هً درجة الحموضة أي كتلة الحمض النقً  Xنعلم أن   

 = X  100 .إذاً       
𝐦𝐚𝐜𝐢𝐝𝐞 𝐩𝐮𝐫𝐞𝐦𝟎 𝐗             فٌكون         𝐦𝟎𝟏𝟎𝟎 macidepure =           و لدٌناC0= 

𝐧𝟎𝐕𝐒    كذلكn0 = nacide pure  

 = و منه 
𝐦𝐚𝐜𝐢𝐝𝐞 𝐩𝐮𝐫𝐞𝟏𝟎𝟎 𝐌 𝐕   =  

𝐗 𝐦𝟎𝟏𝟎𝟎 𝐌 𝐕  =   
𝐗 𝛒𝟏𝟎𝟎 𝐌     C0 = 

𝐧𝐚𝐜𝐢𝐝𝐞 𝐩𝐮𝐫𝐞𝐕     حٌثρ=𝐦𝟎𝐕                     

 = Xو منه         
𝟏𝟎𝟎 𝐌 𝐂𝟎𝛒     معC0 = 

𝐂𝐒 𝐕𝐒𝐕𝟎 𝐌 𝐂𝐒 𝟏𝟎𝟎فٌكون             𝐕𝐒𝛒 𝐕𝟎   X =   .                                                                      

  = X  7,06 =      :ع .ت      
𝟏𝟎𝟎 .𝟔𝟎 .𝟏𝟏,𝟕𝟕.𝟏𝟎−𝟑 .𝟏𝟎𝟎𝟏 .𝟏𝟎𝟑 .𝟏   

 .و منه هذه القٌمة تتوافق مع القٌمة المسجلة على الخل التجاري    

 مبدأ إحداث شرارة فً محرك السٌارة : ثانًالتمرٌن ال

 إقامة التٌار الكهربائً فً الدارة الأولٌة: الجزء الأول 

1  /1-1   / 

 

 

 

 

 E=U(R) + Ub:      حسب قانون جمع التوترات /  1-2

      + r i(t)    L 
𝐝𝐢(𝐭)𝐝𝐭  E = R i(t) +     و منه+  

𝐑+𝐫𝐋   i (t) = 
𝐄𝐑+𝐫        𝐝𝐢(𝐭)𝐝𝐭   

 τ= 𝐋𝐑+𝐫و        = 𝐄𝐑+𝐫 A:       بالمطابقة مع العلاقة المعطاة فً التمرٌن نجد  

  =                   𝐭     = ( S ) = :  و منه     τ       :τ= 𝐋𝐑+𝐫تحدٌد وحدة /   1-3 
 𝐔  𝐭  𝐈  𝐔  𝐈    = 

 𝐋  𝐑    𝛕  

 I0 = 4 (A):    فً النظام الدائم / 1-4

 τ= 10 (μS):   نعٌن هذه القٌمة و عن طرٌق الإسقاط نجد .       i (τ ) = 0,63 I0    (A) 2,52 = 4. 0,63 =من البٌان    

 L      :τ= 𝐋𝐑+𝐫    ⟸    L = τ . (R + r) = 10 . (4,5 + 1,5 ) =60 (μH)إستنتاج قٌمة / 1-5

.i(t) 

K 

 2شكل

(b) G 

R 
+ 

E 
U(R ) 

Ub 

Y 



 

 إنعدام التٌار فً الدارة الأولٌة: الجزء الثانً 

i(t)=I0(1-e:    العبارة /   1
-t/τ

)  ⟸   i(0)=0   ،i(τ)=0,63 I0 . 

                        i(t)=I0e
-t/τ  ⟸ i(0)=I0     ،i(τ)=0,37 I0 . 

i(t)=I0e:    و بم أن التٌار ٌتناقص عند فتح القاطعة فإن العبارة الصحٌحة هً 
-t/τ  

L i:    حساب الطاقة المخزنة فً الوشٌعة / 2
2
(t)= 

𝟏𝟐   L 𝐈𝟎𝟐  e
-2t/τ

         Eb= 
𝟏𝟐 

  :فإن  t=0لما 
𝟏𝟐     L 𝐈𝟎𝟐  = 

𝟏𝟐   . 60 .10
-6

 . 4
2
 = 4,8 .10

-4
 J                                                   Eb(0) = 

10. 60 .:            فإن  t = τلما 
-6

 . 4
2
 .e

-2
 = 6,49.10

-5
 J    e

-2
 = 

𝟏𝟐 L 𝐈𝟎𝟐  Eb( τ ) = 
𝟏𝟐 

 10 . 60 .    0 =:       فإن   t = τلما 
-6

 . 4
2
 . e

-∞  𝟏𝟐 Eb  ∞  =  

3  / 

 

 

 

 

 

4 /     = 

𝐋𝐈𝟎𝟐𝟐𝟐   . 𝐞− 
𝐭𝟏/𝟐𝛕   . L . 𝐈𝟎𝟐  Eb (t1/2) = 

𝟏𝟐  ⟸         = 
𝟏𝟐    𝐞− 

𝐭𝟏/𝟐𝛕    ⟸        = ln 
𝟏𝟐  - 

𝐭𝟏/𝟐𝛕      

 t1/2 =  τ 𝐥𝐧𝟐𝟐:     و منه 

 Ub = Lلدٌنا  / 5
𝐝𝐢𝐝𝐭   + r i(t)         حٌث ،𝐝𝐢𝐝𝐭 ٌمثل معامل توجٌه المنحنى 

هو الذي ٌظهر إشتعال الشمعة بكٌفٌة ( ب ) ، و منه  المنحنى (   ب) من معامل توجٌه المنحنى  >قٌمة معامل توجٌهه ( أ ) المنحنى 
 . أفضل

 :الرسم التخطٌطً / 1   : ثالثالتمرٌن ال
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AH(aq) + OH:   معادلة تفاعل المعاٌرة / 2
-
(aq) →A-

(aq) + H2O(l) 

  𝟏𝟎𝐏𝐊𝐚−𝐏𝐇    𝐕𝐁𝐄𝐕𝐁  =  1 +           :    إثبات العلاقة / 3

PH = PKa + log:           لدٌنا العلاقة 
 𝐀− 𝐟 𝐀𝐇 𝐟     علما أن  قبل التكافؤ المفاعل المحدّ هو،OH

n(Aو منه         -
-
 )f = CB VB  

A]  أي
-
 ]f = 

𝐂𝐁𝐕𝐁𝐕𝐭𝐨𝐭𝐚𝐥               و ،n(AH )f = CAVA – CBVB    ًإذا [AH]f =  
𝐂𝐀𝐕𝐀 − 𝐂𝐁𝐕𝐁𝐕𝐭𝐨𝐭𝐚𝐥        

 PH = PKa + log:    بالتعوٌض تصبح العلاقة 
𝐂𝐁𝐕𝐁𝐂𝐀𝐕𝐀 − 𝐂𝐁𝐕𝐁        و منه   = PH - PKa   𝐂𝐁𝐕𝐁𝐂𝐀𝐕𝐀 − 𝐂𝐁𝐕𝐁   log 

𝐂𝐁𝐕𝐁𝐂𝐀𝐕𝐀         فٌصبح    − 𝐂𝐁𝐕𝐁 10
 PH-PKa

 10،  نقلب الكسر         = 
-PH + PKa

 = 
𝐂𝐀𝐕𝐀 − 𝐂𝐁𝐕𝐁𝐂𝐁𝐕𝐁    

-1  =  
𝐂𝐀𝐕𝐀𝐂𝐁𝐕𝐁   10 

-PH + Pka               ًإذا𝐂𝐀𝐕𝐀𝐂𝐁𝐕𝐁 10 
-PH +Pka

 + 1 =     

 𝐂𝐁𝐕𝐁𝐄𝐂𝐁𝐕𝐁 10        : ، نعوّض فً العلاقة السابقة فنجد    CA VA = CB VBE         عند نقطة التكافؤ
-PH +Pka

 + 1 =     

 10:       بالإختزال نجد 
-PH +Pka

 + 1   =   𝑽𝐁𝐄𝐕𝐁   و هو المطلوب 

 .  ) ml ;7,4 ) E 28,3:       إحداثٌات نقطة التكافؤ / 4

 . ( 7,6 ; 6,0)ٌدخل فً المجال التغٌر اللونً  PHأزرق البروموتٌمول لأن ال  : الكاشف الملون المناسب هو / 5

 = CA  و منه    CA . VA = CB . VBE:   عند نقطة التكافؤ / 6
𝐂𝐁 𝐕𝐁𝐄𝐕𝐀  = CA   (mol/L) 0,014 = :نطبق عددٌا نجد      

𝟏𝟎−𝟐 .  𝟐𝟖,𝟑𝟐𝟎 

 =:           (τ)حساب نسبة التقدم النهائً / 7
𝐗𝐟𝐗𝐦𝐚𝐱   𝛕𝐟     

PH = PKa + logلدٌنا      :  Xfإٌجاد 
 𝐀− 𝐟 𝐀𝐇 𝐟      حٌث[A

-
 ]f = 

𝐗𝐟𝐕𝐭𝐨𝐭𝐚𝐥               و[AH]f =  
𝐂𝐀𝐕𝐀 − 𝐗𝐟𝐕𝐭𝐨𝐭𝐚𝐥         

PH = PKa + logو عند التعوٌض نجد       
𝐗𝐟𝐂𝐀𝐕𝐀 − 𝐗𝐟         10 =تصبح

PH - PKa  𝐗𝐟𝐂𝐀𝐕𝐀 − 𝐗𝐟 

        Xf ( 1 + 10
PH – Pka

 ) = CA VA . 10
PH – 

Pka         و منه     Xf = 
𝐂𝐀 𝐕𝐀 𝟏𝟎𝐏𝐇−𝐏𝐊𝐚𝟏+ 𝟏𝟎𝐏𝐇−𝐏𝐊𝐚 

10. 2,79 = (                                  ع .ت 
-4

 (mol  Xf = 
𝟎,𝟎𝟏𝟒 .  𝟐𝟎 .𝟏𝟎−𝟑 .  𝟏𝟎𝟕,𝟒−𝟑,𝟓𝟏+ 𝟏𝟎𝟕,𝟒−𝟑,𝟓 

OHو منه المفاعل المحدّ هو   VB = 25 (ml) < VBE = 28,3 (ml (لأن       Xmax = CB VBبٌنما    
-  

Xmax = 0,01 . 25.10و بالتالً     
-3

 (mol) =2,5 .10
-4

 (mol)  

 =   1 ≈ 1,1 =بالتعوٌض نجد           
𝟐,𝟕𝟗 .𝟏𝟎−𝟒𝟐,𝟓 .𝟏𝟎−𝟒 𝝉𝒇   و منه التفاعل تام 


